



小而美的民族融合探索如何走得更远

## 爱心爸妈与西藏孩子



扫一扫 看视频

中青报 中青网记者 王 豪

给牛羊拌饲料、打耳标、配种、做B超，沙玉柱忙碌的身影时常出现在甘肃省临夏回族自治州广河县的牛羊养殖场。他的动作娴熟，经常被围观，还会被认为是搞养殖有年头的资深人士。实际上，沙玉柱是甘肃农业大学动物科学技术学院的一名90后博士生。

广河县牛羊产业提质增效科技示范项目今年1月开启，沙玉柱和7名硕士生到广河县驻点帮扶。他们所在的甘农大畜禽遗传资源创新利用研究团队，在赵生国教授的带领下，与广河县多年来都有紧密合作。作为广河人，沙玉柱铆着一股劲，想为乡亲们做些事。最忙时，他和同伴一天去5家养殖场，回去还要和数据打交道。冬春季下大雪，车开不到山上，他们就步行前去。

35岁的常振文同样全身心投入工作，在临夏州东乡族自治县探索技术型、现代化的智慧养殖。

2021年11月，在当地创办甘肃数农网络科技有限公司以来，常振文及其团队已开发出拥有自主知识产权的物联网智慧生产平台、电子商务对接平台、养殖溯源生产平台、认养服务App、综合服务平台、政府农产品监管平台、物联网、云计算、大数据技术，记录养殖基地每只羊羔的饲喂、用药、防疫、基因筛查、生育等数据。消费者在云端养羊，视频监控羊羔的各项数据。

这一创新举措，吸引了不少关注。目前，基地700多只存栏羊，有400多只被认养，还有5名客户来自国外。

青年人才领跑产业发展，这是地方主政者盼望的事。然而，作为国家重点支持的三区三州和甘肃省两州一县之一，临夏州曾是脱贫路上难啃的硬骨头，贫困人口多、程度深、难度大，主导产业也陷入档次低、留人难的循环。

沙玉柱记得，他读研时就跟着导师到处转养殖棚，有的环境脏、乱、差，管理不精细，养殖技术不达标，牛羊身上长寄生虫，一直掉毛、不长膘。他动员养殖户改进，有人怼他：我养了一辈子牛羊，不学也会养。

常振文的老家在甘肃定西临洮县，与东乡县隔着一条洮河。前些年，他在北京开网络科技公司、餐饮公司，总有顾客托他代买东乡贡羊，可好几次收到的都货不对版。观察到市场供求矛盾，常振文萌生了返乡搞养殖的想法，但他总觉得时机还不成熟。

2020年底，临夏州70.53万贫困人口全部脱贫，649个贫困村全部出列，8个贫困县全部摘帽。这让处于观望阶段的常振文蠢蠢欲动。他看到东乡贡羊入选第一批甘味区域公用品牌。东乡县政府和当地企业去北京举办美食推广周，还请专家、创业青年等从养殖环境、培育方式、营销手段等方面探索东乡贡羊的品质化。

实地考察后，东乡县又出台第一年流转荒地每亩有350元补助的优惠政策。这让常振文彻底打消顾虑，带着人才和技术奔赴广袤农村，助力产业加速跑。

借政策东风，广河县掀起旱作农业的二次革命，大力发展粮改饲，形成种养结合、农牧循环的局面，全县牛存栏从十二五末的8.2万头增加到14.3万头，羊存栏从94.5万只增加到135万只。当地政府又请甘肃农业大学技术服务团队做外援，为他们解决住宿、办公场地问题，提供用餐、用车等一系列后勤保障服务。

沙玉柱介绍，目前，他和团队为广河县4个乡镇的10家牛羊养殖合作社、1个养殖小区和两家企业提供技术指导。在示范合作社引入TMR全混合日粮机器，评价饲料原料100余份，设计牛羊配方25个，在繁殖母羊场，推广高效繁殖技术，将母羊繁殖率提高至1.75胎/年，母羊年饲养成本降低180元。

沙玉柱说，现在不少养殖户找他们学技术，还会分享生产中的经验做法供团队参考。其间，6名养殖户被认定为农民技术专家，为乡村振兴添新力。

## 让更多人看到古村的惊艳

口述：广西石围古村旅游开发有限公司负责人 曹莹璐  
整理：清华大学学生 李若然 徐嘉欣

我叫曹莹璐，一个从小生长在广西的汉族人。2017年，我来到广西河池市罗城县石围古村，从事旅游开发工作，开始在这片热土上耕耘。

罗城是全国唯一的仫佬族自治县，而石围古村是保留完整的民族村落。石围古村的大门仿古建筑，飞檐翘角，与远方峻峭的石山遥相呼应。慢节奏的时光浸润着仫佬族的古朴文化，我想让更多人看到这份独特的惊艳。

我常与石围村民坐在一起，听他们讲古老的故事，了解当地的民族文化。祭祀是仫佬族最重要的一件事，他们信仰白马娘娘，传说她骑着白马从天而降，斩除野兽，保佑人民五谷丰登，六畜兴旺。百姓为了求她长久保佑，就在每年的依饭节用猪和牛祭祀。但是当时食物匮乏，真正的猪和牛都是贵重的财产，只能用红薯和芋头来代替，便有了红薯猪和芋头牛的故事。

我觉得，这些传统的活动能凝聚人们的思想，让大家用积极的态度生活，对于文化传承有正面意义。

前几年，我着手开展古村落的修缮和维护工作。遗憾的是，修缮古建筑的手艺濒临失传。以前的老师傅大多已过世，年轻人对这手艺缺少兴趣。甚至一些村民不理解、不支持，觉得是在做没有意义的事情，得不到实实在在的好处。这也让我意识到，传播信息、开阔视野，比资金、时间的投入更加重要和紧迫。

我开始接待来自全国各地的大学生调研团，并不断推进古村旅游经济的发展。我尽己所能，向那些年轻人讲述这里的故事，希望借助他们的力量将更多信息带到大山之外，让世界倾听仫佬族的声音。我一直觉得，民族文化的传承，缺的从来不是白纸黑字的简单记录，而是大家对其价值发自内心的认可与接受。

这两年，旅游业面临寒冬，现实纵然无奈，但回想起来，我为自己的满腔热血感到欣慰，我仍未停止脚步。我也看到，通过自己的努力，越来越多的人开始了解仫佬族，开始探索这段故事。一切，都会变得越来越好。

在罗城，仫佬族群众用传统地煤炉取暖。地炉制作简单：堂屋内挖个坑，在坑内砌好炉子，炉子旁边放一个水坛，除了炉门和坛口，其他地方都用泥填平；水坛中的热水不仅可以架锅做饭，冬天还可以取暖。蒙蒙细雨在微风中轻轻飘落，我一次次燃起地煤炉，与村民、全国各地的旅行者，在西南群山的小村庄里分享着同一个屋檐下的温暖。

仫佬族有一段祝酒词：罗城罗城，心想事成。我相信，这段民族文化传承之路，一定心想事成。



我们在这里 青听  
民族教育一线的声音，投稿邮箱 zqbzmzy@163.com

是这个家的一员。

德吉康卓在山南读初中时，成绩在全年级名列前茅。到了洪山高中，由于英语基础较差，总分一度在全班倒数第一。这让她压力很大。巫世峰知道后，时常拿自己年少家贫、发愤学习考上博士并成长为一家企业负责人、回乡助学济困的经历给她鼓励。德吉康卓调整心态，两年多里将英语成绩提升了60多分，最终考上兰州大学。

这也给她增添了信心。我从叔叔阿姨身上不仅收获了温暖，还看到了踏实、自强、助人的正能量。德吉康卓说，如今自己也开朗了许多。

小而美的探索可以走得更远

按照要求，每轮结对时间为3年。事实上，已经毕业的西藏孩子与武汉爱心爸妈结下的缘分不仅没有终止，反而历久弥新。

2021年6月11日，是德吉康卓高考结束后离汉返乡的日子。这天，巫世峰、许明莹带着儿女和给德吉康卓一家人准备的礼物，早早来到学校送女儿一程，继续为她鼓励。看到他们，德吉康卓开心又不舍，赶紧一起拍下全家福留念。她没有想到的是，许阿姨还给她送来一台崭新的笔记本电脑。

8月，拿到录取通知书，德吉康卓第一时间向巫叔叔、许阿姨报喜。考虑到孩子读大学学费还没着落，巫世峰夫妇当即汇去两万元。

德吉康卓记着这份感情。因为巫叔叔、许阿姨在武汉，她打算将来考研回到武汉深造，一家人再团聚。

在巫世峰与许明莹看来，德吉康卓就是家里的大女儿，他们时常以她踏实上进、独立自主、考上重点大学的成长故事鼓励女儿、儿子，要向姐姐学习。

德吉康卓的爸妈以种植青稞、小麦为生，不会讲普通话，他们托德吉康卓寄来一些特产。许明莹也惦记着远方的亲人，有时，她的手机会接到一些陌生来电，如果是西藏的，都会有种特别的感觉，生怕漏接。

洪山区委统战部副部长李筠是这个项目的推动者，也是首批参与结对的爱心家长。结对的孩子高考填志愿，她和丈夫帮着查资料、提建议；孩子喜欢篮球明星詹姆斯，他们为他准备与之相关的小礼物；她和丈夫、儿子一起买来生活用品送他去报到，帮着整理床铺；如今孩子读大三，他们鼓励他考研深造，还找来英语老师一对一辅导，孩子本来就很淳朴、优秀，看着他越来越阳光、上进，就是我们最大的快乐。她打趣，仿佛白捡了个儿子。

李筠坦言，活动的初衷只是给远道而来的西藏孩子提供一些帮助，但4年过去，这些孩子不断成长进步，结对的爱心家长队伍也像滚雪球一样越来越大。结对活动中一点一滴的互动最终变成了文化的融合、民族的融合，变成了一辈子都不可能断线的亲情温暖。她感慨：没想到这个小而美的民族融合探索，带大家开辟了另一种人生，一起走得更远。

一名结对家长也曾感言，结对活动表面上是援助者给了孩子们关爱，给了他们一个家，但孩子们带来的宁静、阳光和纯粹，让我们内心感受到了前所未有的富足。

宋全秀同样有自己的收获。以前她常羡慕身边那些有机会参与援藏工作的朋友，因为这次结对活动，我也能以自己的方式在西藏留下一点特殊的印记。

去学生家家家访。有些孩子家住在大山，山路崎岖，有时摩托车只能骑到山脚下，剩下的路步行上山，一年下来跑了几十次。

家访的次数多了，家长对谢欢也熟悉了。每次看到她来，热情的苗乡人总是拿出满桌的水果和佳肴，对谢欢说得最多的除了感谢，还有需要。

这种被需要，是我成为支教老师之前21年的人生里从未感受过的。谢欢说。

为了能让辍学、逃学的学生回校园继续接受教育，教研团的老师们对所有逃学的学生做了分析，谢欢发现大部分都是因为沉迷网络、贪玩、没有自制力。

因此，在上课时，谢欢会找优质的视频播放给学生看，讲述自己的大学生生活，告诉学生山外有广阔的天地，一定要努力读书走出大山。时间长了，学生们课后常会围在谢欢身边追着问大学生生活是什么样的。

东北林业大学研支团台江分队自支教以来，已经唤回65名辍学、逃学学生，帮他们回到校园接受义务教育。

你为什么选择支教？这个问题是麦心念在选择加入研支团后，多次被问到的问题。我走进大山，是为了让他们能够拥有走出大山的希望。她回答。



谢欢(左)和学生们在一起。受访者供图

4年前，一场与西藏籍学生结缘结对活动在武汉洪山中学启动，让异乡求学的西藏孩子有了武汉爱心爸妈。这一项目的推动者李筠说，活动的初衷是给远道而来的西藏孩子提供一些帮助，但4年过去，这些孩子不断成长进步，结对的爱心家长队伍也像滚雪球一样越来越大。结对活动中一点一滴的互动最终变成了文化的融合、民族的融合，变成了一辈子都不可能断线的亲情温暖。她感慨：没想到这个小而美的民族融合探索，带大家开辟了另一种人生，一起走得更远。

一名结对家长也曾感言，结对活动表面上是援助者给了西藏孩子关爱，给了他们一个家，但孩子们带来的宁静、阳光和纯粹，让我们内心感受到了前所未有的富足。



武汉洪山高中汉藏结对家庭跟随地质专家采集生物化石，开启寻宝之旅。受访者供图

去医院治疗；后来，得知尼珍的一名藏族学妹生日快到了，宋全秀就将她们一起接出学校过生日，细心的宋全秀还提前给尼珍也准备了礼物。这些事情让尼珍觉得，宋阿姨就像自家的一位亲人。

尼珍也渐渐向她敞开心扉。尼珍是独生女，此前父母告诉她，只要健健康康、开开心心就可以了。一次，她问宋全秀，为什么要这么努力学习？宋全秀循循善诱：珍惜机会努力学习，可以学到更多本领，看到不一样的风景，将来也能更好地建设家乡。

这让尼珍体会到了使命感，成绩一点点提升。再见面时，尼珍告诉她，自己有了明确的奋斗目标：考上武汉的一所重点大学。宋全秀欣慰不已。

今年春节期间，尼珍表示想要和父母一起去宋全秀定制一件藏服。她这样回复：谢谢姑娘的心意，不着急，等高考结束我陪你回西藏，一起去挑。

新学期以来，学校实行封闭管理，宋全秀

只能在周末通过电话与尼珍联系。一次，尼珍发来信息：阿姨，我很想你，你也要做好防护，等疫情结束了我们就见面。这让她再次觉得一切付出都是值得的。

2019年1月，德吉康卓第一次见到巫叔叔和许阿姨。结对仪式结束后，叔叔阿姨没有离开，和她在校园里散步聊了许久。那天距离春节只有3天了，他们邀请她春节一起回家过年。

两天后，许阿姨来到学校，接她回家。阿姨带着她和妹妹一起买新衣服，给她买了羽绒服、棉外套、裤子、两双鞋。除夕、正月初一、初二，阿姨每天清晨来学校接她回去，和全家吃团圆饭，晚上再送她回宿舍。

许明莹注意到，德吉康卓有些拘谨，常常问一句答一句。直到几个月后的一个周末，学校组织结对家庭研学，为了方便沟通，她特意带上女儿，并提前买好德吉康卓爱吃的零食。就像读初中时，妈妈把好吃的送到学校。德吉康卓记得，那天，许阿姨和妹妹拉着她一起聊天拍照，特别开心，我感到自己也

我走进大山，是为了让他们拥有走出大山的希望

## 跨越山海 只为热爱

中青报 中青网记者 韩 荣

每年8月，是贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县孩子们最期待的时候。当远道而来的老师踏入校园，学生总是欢呼雀跃，家长也围在学校门口，送上当地的美食特产。

近年来，累计有56名东北林业大学研究生支教团成员从冰城走进苗寨，奔赴台江开展支教工作。台江县的苗族人口占全县的97%以上，因为当地多山，孩子们总渴望看看山外的世界。对于他们来说，这些新来的人不只是老师，更是带自己看山外世界的大哥哥、大姐姐。

一个信箱打开学生心扉

育德、育情有时比教学生知识更重要。这是1年支教生活带给东北林业大学第22届研支团台江分队成员谢欢的感受。

爸爸妈妈吵架了闹离婚怎么办？收到同学的情书该怎么回应？学习成绩差不知道如何提升……十三四岁的孩子正值青春期，随之而来的还有焦虑、叛逆等一系列问题。在台江县支教期间，谢欢发现当地有不少孩子都是留守儿童，缺少父母的关心。再加上当地中学教师年龄结构偏大，年龄的差距让师生之间很难交心。

毛丽(化名)是谢欢班上最不爱说话的一个学生，在学校期间几乎不与同学打交道，总是一个人默默坐在教室一角。谢欢发现这一情况后，便私下了解原因，原来毛丽患有听力障碍。

为了能让毛丽自信起来，谢欢每次看到毛丽后会报以微笑。时间长了，一次毛丽在作文里写下了疑问：老师，您为什么每次看到我都会对我笑？

谢欢便在作文后写下这样一句话：因为你今天的辫子很好看。从那以后，毛丽总会在课间悄悄给谢欢塞一张小纸条，上面写着她的心里话，有时还有可爱的小插画。

有没有一种办法可以增强和学生的联系，帮助他们疏解内心的困惑？一个念头在谢欢心中萌发。思考再三后，谢欢买了一个绿色信箱，挂在教学楼的长廊中。

你的烦恼我们来听，你的经历我们会懂，把你的烦恼写下来，这里就是你的小树洞。短短几句话，在台江二中的学生圈一石激起千层浪。

绿色信箱挂出去的第二天，就收到了来信。在信中，一个名叫吴杰(化名)的孩子表示自己的父母总是很严厉，有时考试成绩不好，父母甚至会打他，这使他的心理压力很大。

收到来信后，谢欢查阅了不少书籍，为吴杰匿名回信，除了要保护好学生的隐私，让他们畅所欲言，更要妥善帮学生解决问题。谢欢说。

渐渐地，信箱里的信多了起来，给东北林小树洞写信成了学生们的习惯，支教团的老师们开始忙不过来。

谢欢结束支教后，2021年东北林业大学第23届研支团台江分队的成员韩聪来到台江二中支教。看到学生们的来信内容五花八门，韩聪便想在原来的基础上，利用高校资源呼吁大学生一起为台江二中的学生答疑解惑。于是，韩聪和学校团委老师联系，将学生的来信拍照传给在校的同学，回信写好后再由韩聪转递给学生。

如今，东北林小树洞成为连接台江二中和东北林业大学之间的桥梁，一年多以来，东北林小树洞收到100多封学生来信。为学生提供一个分享小秘密、解答小困惑的窗口，为他们的健康成长保驾护航。韩聪说。

用不长的1年时间，做一件有意义的事

用不长的1年时间，做一件有意义的事，作为东北林业大学第22届研支团台江分队的成员，麦心念就听学兄学姐提起过在台江支教的经历，令她心生向往。

对于那些家在村庄的孩子，谢欢会在周末时